
 2من  1صفحة 

 

 وزارة الترّبية والتعّليم العالي

 المديريّة العامّة للترّبية

 ات الرّسميّةـدائرة الامتحان

 الاستثنائيّة 2019ام ـدورة الع الشهادة المتوسطةامتحانات 

 2019 تموز 25الخميس

 
 ة الجغرافيامسابقة في مادّ 

 واحدة ساعة :ةالمدّ 

 الاسم:

 الرقم:
  

 مواقع واتجاهات )أربع علامات(المجال الأول: تحديد 
 

 
 ( خريطة العالم العربي.1المستند رقم )

 

 اكتب اسم كلّ من: -1

 )نصف علامة( المحيط الهندي.الخليج العربي بيربط الذي مائي الممر ال -أ

 الدولتين العربيتين اللتين تقعان بأكملهما بين دائرة الإستواء ومدار السرطان: -ب

 والثانية أفريقية.الأولى آسيوية 

 )نصف علامة(

 الدولتين العربيتين: واحدة آسيوية تطلّ على المحيط الهندي من الجهتين الشرقية والجنوبية، -ج

 وأخرى أفريقية تطلّ على البحر المتوسط والمحيط الأطلسي في آنٍ معًا.

 )نصف علامة(

  

  حددّ: -2

 )علامة واحدة( وموريتانيا.بالنسبة لكلّ من السعودية لبنان موقع  -أ

 )نصف علامة( اتجاه مسار كلّ من نهر النيل وشط العرب. -ب

ومن عين  حمر،على البحر الأ إلى مرفأ ينبع من حقل الغوار الطبيعي التي تنطلق الاتجاه العام لكلّ من أنابيب الغاز -ج

 .على البحر المتوسط إلى مرفأ الجزائر  صلاح

 )علامة واحدة(

  
  المجال الثاني: استعمال مستندات )ثماني علامات(

 

هذا  يؤمن...، والتسويق  التصنيع، من اللبنانيين في معيشتهم على الزراعة وما يتفرع عنها من أشغال كالنقل، التوضيب، التبريد ٪27يعتمد     

بنسبة قليلة من مجمل سهم سوى يولا ذهب إلى الأسواق الخارجية خاصةً منطقة الخليج العربي، من الصادرات اللبنانية معظمها ت ٪ 17 النشاط

 .٪8الناتج المحلي، والتي تقدر بحوالي 
، وانتشار العديد من كميات الأمطار تذبذب :عدةّ أبرزهاتحديّات زارع في أوقعت الم  مشاكل عديدة في السنوات الأخيرة، النشاط الزراعي  شهد    

لمجاورة عبر المعابر غير دخول منتجات الدول اوارتفاع كلفته، بالإضافة إلى في نوعية وكمية الإنتاج تراجع الأمراض والآفات الزراعية، 

 ي اهمال هذا النشاط وتوجهأسهم ف ، ماية التي تغزو الأسواق اللبنانيةالأمر الذي جعل الإنتاج المحلي عرضةً لمنافسة المنتوجات الأجنبالشرعية؛ 

 تمثل بالعديد من المشاكل، منها، مدنيتضخم  نتج عن هذه الحركةوقد المدينة ساعين إلى تحسين أوضاعهم المعيشية، نحو العديد من المزارعين 

 ... مزدحمة سير حركة ، عالية تلوثنسبة ، مرتفع بطالةمعدل نمو سكاني كبير، 

 )بتصرّف(20/8/2016الأنباء الكويتية: جريدة                                                                                                 (   2المستند رقم )

 



 2من  2صفحة 

 

 علامة()نصف  .(2المستند رقم ) موضوعحددّ  -3

  (:2من خلال المستند رقم ) -4

 (واحدة )علامة النشاط الزراعي في لبنان، وانعكاسًا واحداً لها على اليد العاملة الزراعية.حددّ ثلاث مشاكل تواجه  -أ

 (علامةال ثلاثة أرباع) عن التضخم المدني في لبنان.ثلاث نتائج ناجمة بيّن  -ب

 )علامة واحدة(  استنتج واقع النشاط الزراعي اللبناني، مبرّرًا استنتاجك بالدليل المناسب.  -ج
  

  ( إلى النشاط الزراعي في لبنان، اوضح:2يشير المستند رقم ) -5

 )نصف علامة( في لبنان. زوح الريفي على المساحات الزراعيةانعكاسًا سلبيًّا واحداً للن -أ

 )نصف علامة( عات الصناعيّة. مزروللقطاع الخاص في تطوير الدورًا واحداً  -ب

 

 
  )بتصرّف( 2018وزارة السياحة                                                     (  3المستند رقم ) 

  

 )ثلاثة أرباع العلامة( (، وموضوعه.3حددّ طبيعة المستند رقم ) -6
  

  (:3من خلال المستند رقم ) -7

 علامة(نصف ) .الوافدين إلى لبنان بأعداد السياحشبه تام حددّ الفترة الزمنية التي شهدت استقرارًا  -أ

 )علامة واحدة( ا استنتاجك بالدليل المناسب.، مبرّرً 2010و  2006كلّ من عامي في لبنان لاستنتج الواقع الأمني  -ب
  

  الوافدين إلى لبنان، أوضح:إلى أعداد السياح ( 3رقم )يشير المستند  -8

 (واحدة )علامة الجبلية.المنطقة الساحلية والمنطقة كلٍّ من البيئة في انعكاسًا سلبيًّا واحداً للمنشآت السياحية على  -أ

 علامة(نصف ) .إلى لبنانالوافدين السياح زيادة أعداد دورًا واحداً للقطاع العام في  -ب

  
 جغرافي )ست علامات(المجال الثالث: كتابة نص 

 

الدول العربية المنتجة للنفط في بالرغم من انخفاض العائدات النفطية   باقي دول العالم دول العالم العربي 

النفطية أسعاره العالمية، فقد سعت بعض الدول العربية  عتراجبفعل 

ر الحيّز المالي الذي وفهذا ذات الاقتصادات المتنوعة للاستفادة من 

تنموية زراعية تنفيذ مشاريع لتطبيق سياسات تدعم انفاقها العام لها 

وتقديم مساعدات مالية للدول العربية وصناعية، تحسين البنى التحتية 

 غير المنتجة له. 

  44 56 (٪) النفط احتياط

  69٫7 30٫3 (٪الغاز الطبيعي ) احتياط

  72٫5 27٫5 (٪إنتاج النفط )

  86٫6 13٫4 (٪إنتاج الغاز الطبيعي )

                                                                                                                                             ب(           -4المستند رقم ) أ( -4المستند رقم )

 )بتصرّف( 2018 الموّحد التقرير الاقتصادي العربي 

 

 ، تبيّن فيه:النفط العربي حول سطرًا( 15إلى  12بحدود ) جغرافيًّا ( ومعلوماتك المكتسبة، أكتب نصًا ب -أ) 4اعتماداً على المستند رقم  -9
 

 ()علامة ونصف لدول العربية المنتجة له.للنفط بالنسبة إلى اأهميتين اقتصاديتين وأخرى اجتماعية  −

 )علامة واحدة( من مجالات استثمار النفط العربي. اثنين −

 ()علامة ونصف من مميزات النفط العربي. ثلاثاً −

 )علامتان( في لبنان. تعليميالمصرفي وال ينلعائدات النفطية العربية في تطوير كلّ من النشاطل يندور −
 

 )علامتان(   .مكانية قراءتها(إ )تماسك النص، مصطلحات ومفاهيم، ترتيب المسابقة، شكل المسابقة:* 

 



 2من  1صفحة 

 

 وزارة الترّبية والتعّليم العالي

 المديريّة العامّة للترّبية

 ات الرّسميّةـدائرة الامتحان

 الاستثنائيّة 2019دورة العام  الشهادة المتوسطةامتحانات 

 2019 تموز 25الخميس

 
 أسس تصحيح

 ة الجغرافيامسابقة في مادّ 
 

  

 العلامة الإجابة المقترحة رقم السؤال
 

 الأول: تحديد مواقع واتجاهاتالمجال 
 

4 
 

1- 
 

 أ
 

 مضيق هرمز. المحيط الهندي:الخليج العربي بالممر المائي الذي يربط 
 

0.50 
 

 ب
 

 اليمن. الدولة العربية الآسيوية التي تقع بأكملها بين دائرة الإستواء ومدار السرطان:

 جيبوتي/ السودان. الإستواء ومدار السرطان:الدولة العربية الأفريقية التي تقع بأكملها بين دائرة 

 نصف علامة لدولتين: ربع علامة لدولة آسيوية وربع علامة لدولة أفريقية. ❖

 

0.50 

 

 ج
 

 سلطنة عُمان. الدولة العربية الآسيوية التي تطلّ على المحيط الهندي من الجهتين الشرقية والجنوبية:

 المغرب. على البحر المتوسط والمحيط الأطلسي في آنٍ معاً:ية الأفريقية التي تطلّ الدولة العرب

 نصف علامة لدولتين: ربع علامة لكلّ دولة صحيحة. ❖

 

0.50 

 

2- 

 

 

 

 أ

 

 

 

 .يشمال غرب موقع لبنان بالنسبة إلى السعودية:

 . يشمال شرق موقع لبنان بالنسبة إلى موريتانيا:

 صحيحة.علامة واحدة لجهتين: نصف علامة لكلّ جهة  ❖

 

1 

 

 
 

 ب

 

 

 نحو الشمال. اتجاه مسار نهر النيل:

 نحو الجنوب الشرقي.اتجاه مسار شط العرب: 

 نصف علامة لاتجاهين: ربع علامة لكلّ اتجاه صحيح. ❖

 

0.50 

 

 ج
 

  إلى مرفأ ينبع على البحر الأحمر:الطبيعي التي تنطلق من حقل الغوار الاتجاه العام لأنابيب الغاز 

 إلى الغرب. الشرقمن 

 إلى مرفأ الجزائر على البحر المتوسط:  الاتجاه العام لأنابيب الغاز الطبيعي التي تنطلق من عين صلاح

 من الجنوب إلى الشمال.

 علامة واحدة لاتجاهين: نصف علامة لكلّ اتجاه صحيح. ❖

 

1 

 

 استعمال مستندات :المجال الثاني
 

8 
 

3- 

 

 

مشاكل النشاط الزراعي في لبنان/ تحديات النشاط  / واقع النشاط الزراعي في لبنان (:2موضوع المستند رقم )

 الزراعي في لبنان/ أو أي موضوع صحيح آخر.

 

0.50 

 

4- 

 

 

 أ
 

تذبذب كمية الأمطار/ انتشار العديد من الأمراض والآفات الزراعية/  المشاكل التي تواجه النشاط الزراعي في لبنان:

 تراجع في نوعية وكمية الإنتاج/ ارتفاع كلفة الإنتاج/ دخول منتوجات الدول المجاورة عبر المعابر غير الشرعية.

 ثلاثة أرباع العلامة لثلاث مشاكل: ربع علامة لكلّ مشكلة. ❖

 

1 

 

 
 

توجه العديد من المزارعين نحو المدينة/ الانتقال من  النشاط الزراعي على اليد العاملة الزراعية:انعكاس مشاكل 

 الريف إلى المدينة/ النزوح الريفي.

 ربع علامة لانعكاس واحد صحيح. ❖

 

 ب
 

نمو سكاني كبير/ معدل بطالة مرتفع/ نسبة تلوث عالية/ حركة سير  النتائج الناجمة عن التضخم المدني في لبنان:

 مزدحمة.

 ثلاثة أرباع العلامة لثلاث نتائج: ربع علامة لكلّ نتيجة صحيحة.  ❖

 

0.75 

 

 

 ج
 

 مهمش/ أو أي إجابة صحيحة أخرى. /ضعيف واقع النشاط الزراعي اللبناني:

 نصف علامة للواقع الصحيح. ❖

 

1 

 
 

 (٪8)لا يسهم النشاط الزراعي سوى بنسبة قليلة من الناتج المحلي. الدليل:

 نصف علامة للدليل الصحيح. ❖
 

5- 

 

 

 أ
 

تناقص المساحة المزروعة، ما يزيد من مساحة  في لبنان:وح الريفي على المساحات الزراعية انعكاس سلبيّ للنز

 . تراجع الانتاجية الزراعية  /الأراضي البور

 

0.50 

 

 ب
 

التي تعتمد على المواد الاولية الزراعية  : إنشاء المصانع الغذائيةالصناعيّة دور القطاع الخاص في تطوير المزروعات
 

0.50 



 2من  2صفحة 

 

إنشاء مصانع الأسمدة الكيماوية ..../ تأمين البذور المؤصلة والأدوية لى زيادة الطلب عليها و تصريفها / مما يؤدي ا

لتعليب و توضيب  صانعالكيماوية والمعدات الزراعية مما يؤدي الى زيادة انتاج المزروعات الصناعية /انشاء م

 عات الصناعية ....تساهم العائدات المالية التي يقدمها القطاع الخاص في زيادة مساحات المزرو  /يةالزراعالمنتجات 
 

6- 

 

 

 

 .رسم بياني منحنى  /: منحنى بياني(3طبيعة المستند رقم )

 .2018ايلول  حتىو 2004 من العاموافدين إلى لبنان : تطور عدد السياح الموضوعه

 ثلاثة أرباع العلامة لطبيعة وموضوع المستند: ربع علامة للطبيعة ونصف علامة للموضوع. ❖

 

0.75 

 

7- 
 

 أ
 

 .2014و  2012: بين العامين الفترة الزمنية التي شهدت استقرارًا شبه تام بأعداد السياح الوافدين إلى لبنان
 

0.50 

 
 

 ب
 

 :الواقع الأمني في لبنان

 . أو أي إجابة صحيحة أخرى /: متدهور/ غير مستقر2006عام 

 مليون سائح(. 0.9: تراحع في أعداد السياح الوافدين إلى لبنان )الدليل

 : استقرار الأوضاع الأمنية/ أوضاع امنية جيدة/ أو أي إجابة صحيحة أخرى.2010عام 

 مليون سائح(. 2.2ارتفاع في أعداد السياح الوافدين إلى لبنان ) الدليل:

 علامة واحدة: ربع علامة للواقع، وربع علامة للدليل الصحيح. ❖

 

1 

 

 

8- 

 

 

 

 أ

 

 

 : على البيئة فيالانعكاسات السلبية للمنشآت السياحية 

ردم البحر نتيجة بناء المنشآت السياحية/ ارتفاع نسبة تلوث تراجع مساحة الأراضي الزراعية  / المنطقة الساحلية:

 ....تدمير البيئة المائية الحاضنة للحيوانات المائية/ الهواء، المياه والتربة/ تشويه منظر الشاطئ/

منظر الجبال/ ارتفاع حدةّ التلوث/ تفاقم  لخضراء وزيادة حدةّ التصحر/ تشوهتراجع في المساحة ا طقة الجبلية:المن

 مشكلة المياه واستنزاف المياه الجوفية/ ...

 علامة واحدة لانعكاسين: نصف علامة لكلّ انعكاس صحيح. ❖

 

1 

 

 

 

 ب
 

مع بعض الدول لتبادل السياح/ إعداد  : عقد الإتفاقيات لوافدين إلى لبنانأدوار القطاع العام في زيادة أعداد السياح ا

 نشرات دعائية تجذب السياح إلى لبنان/ وضع لبنان على خريطة السياحة العالمية/ ...

 

0.50 

 

 المجال الثالث: كتابة نص جغرافي
 

6 
 

9- 

 

 

- 
 

) المستند رقم  : تنفيذ مشاريع تنموية زراعية وصناعيةالمنتجة لهالأهمية الاقتصادية للنفط بالنسبة إلى الدول العربية 

تأمين حاجات البلاد من المشتقات النفطية/ توفير عائدات مالية ضخمة تساعد على تامين فائض في ميزانية  /ب(4

أمين حاجات البلاد الدولة/ توفير المواد الأولية للصناعة البتروكيمياوية/ تأمين نسبة مهمة من الصادرات إلى الخارج/ ت

 من مصادر الطاقة اللازمة للصناعة والنقل/... 
 

تخفيف مشكلة البطالة من خلال خلق فرص عمل  :الأهمية الاجتماعية للنفط بالنسبة إلى الدول العربية المنتجة له 

 ... )التعليمية والصحية(/ رفع مستوى المعيشة/المشاريع الخدماتية  جديدة/ تطوير

   : نصف علامة لكلّ أهمية صحيحة.أهميات  لاثعلامة ونصف لث ❖

 

1.50 

 

 

 

- 
 

يوفر مادة  :تصدير النفط العربي في العالم العربي بشكله الخام / الصناعة : التجارة : مجالات استثمار النفط العربي

تأمين الحاجة المحلية كمصدر طاقة لتشغيل الالات الصناعية /  :اولية للصناعة الكيميائية والبتروكيماوية / الاستهلاك

 في الاعمال الزراعية /... تحريك الالة  :مصدر طاقة لوسائل النقل / الزراعة  :النقل

 علامة واحدة لمجالين: نصف علامة لكلّ مجال صحيح.   

 

1 

 

 

- 

 

 

 /أ( 4)المستند رقم (٪5٫27ضخامة الإنتاج ) /أ( 4)المستند رقم  (٪56: ضخامة الاحتياطي )مميزات النفط العربي

وقلة  يةاجه وانخفاض تكلفته/ جودته العالقرب الحقول من موانئ التصدير/ غزارة الآبار وسهولة تدفقه/ سهولة استخر

عله منافسًا لسعر النفط العالمي/ توفر كميات كبيرة للتصدير/ ...انخفاض أسعاره ما يج الشوائب فيه/  

  علامة ونصف لثلاث مميزات: نصف علامة لكلّ ميزة صحيحة.

1.50 

 

- 
 

 :دور العائدات النفطية العربية في لبنان في تطوير

 من خلال تحريك الدورة الاقتصادية  المالية للنفط/: زيادة الموجودات المصرفية من العائدات النشاط المصرفي 

 ... ارف/ زيادة عدد الفروع المصرفية المص

دعم المتعلمين من ناء المدراس والمعاهد وتأهيلها/ دعم المدارس الرسمية/ : تقديم المساعدات المالية لبالنشاط التعليمي 

فتح المكتبات / اعادة اعمار المتاحف  /جامعة اللبنانية المساهمة في اعادة تأهيل ال /خلال تامين مستلزمات التعليم

 والمراكز الثقافية /..

 علامتان لدورين: علامة واحدة لكلّ دور صحيح. ❖

 

2 

 

 

شكل 

 المسابقة

 

 متماسك. نص كتابة ❖
 

 نصف علامة 
 

 .ترتيب المسابقة ❖
 

 نصف علامة 
 

2 

 نصف علامة  .ة المسابقةمكانية قراءإ ❖ نصف علامة .مفاهيمالمصطلحات وكتابة صحيحة لل ❖
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